
中国煤炭科工集团考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、我国从2006年起取消了农业税，下列有关说法不正确的是（　　）。

 A． 农业税在清朝被称为“田赋”

 B． 取消农业税标志着我国已经消除了城乡差别

 C． “初税亩”是春秋时期鲁国实行的农业税

 D． 在当代世界多数国家，农业税已不是主体税收

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，取消农业税，有利于切实贯彻好“工业反哺农业、城市支持农村”的方针政策，改变农业、农村在资源配置中的不利地
位，建立起新型的工农关系、城乡关系，保证农民获得平等的发展机会，共享现代化成果，促进城乡、区域、经济社会全
面、协调、可持续发展。但目前我国的城乡差距依然客观存在，并未消除。

2、化学与我们的生活是息息相关的，下列说法中正确的是：

 A．为防止月饼等食物氧化变质，常在包装袋里放入烧碱

 B．海水中加入净水剂明矾能够使海水淡化达到饮用水的标准

 C．糖类物质是食物中重要的组成部分，同时也是产生能量最多的物质

 D．维生素C有较强的还原性，高温烹饪青菜会导致其维生素C流失

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，氢氧化钠，化学式 ，也称烧碱、苛性钠，是一种强碱，腐蚀性极强，对纤维、皮肤、玻璃、陶瓷等有腐蚀
作用，遇水和水蒸气大量放热，形成腐蚀性溶液。由于氢氧化钠具有一定的危险性，不能将其放在月饼的包装袋中。为了防
止月饼氧化变质，应在包装袋中加入无危险性的还原剂，如铁粉。

B项错误，十二水硫酸铝钾，又称明矾，化学式为 。明矾净水的原理是明矾在水中能够电离出 离

子， 离子很容易水解，生成氢氧化铝 胶体，氢氧化铝胶体的吸附能力很强，可以吸附水里悬浮的杂质，并形
成沉淀，使水澄清。向海水中加入明矾只能吸附水中的悬浮杂质，无法去除海水中的盐分（海水中的氯离子和钠离子），即
明矾不能用于海水淡化。

C项错误，糖类是自然界中广泛分布的一类重要的有机化合物，日常食用的蔗糖、粮食中的淀粉等均属糖类，糖类是人体维持
生命活动的主要能量来源。人体也可以从脂肪中获取能量，相同质量的油脂在体内完全氧化时提供的能量比糖类约高一倍。
但要注意，油脂分解比糖类难，因此油脂的主要作用是储能。

D项正确，维生素C又叫抗坏血酸，具有很强的还原性，易溶于水，广泛存在于新鲜蔬菜水果中。高温烹饪青菜会导致其维生
素C有所流失，高温长时间加热的情况下，维生素C损失更多。

故正确答案为D。

3、社会保险通过政府、单位、个人三方共同筹集资金，保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助。
以下选项属于社会保险的是：

 A．社区居民在医院接种新冠疫苗

 B．利用医保账户购买“沪惠保”
 C．通过“水滴筹”为患者捐款治病

 D．生病时使用医保卡进行住院报销

『正确答案』
D
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『答案解析』

本题考查经济常识。

A项错误，我国新冠疫苗属于公共物品，在医院免费接种新冠疫苗属于社会福利，不属于社会保险。

B项错误，“沪惠保”是针对上海市基本医保参保人定制推出的上海城市定制型商业补充医疗保险，因此属于普惠性商业保险，
不属于社会保险。

C项错误，水滴筹属于互助计划平台，通过“水滴筹”为患者捐款治病指的是部分家庭或者个人对其他人的帮助行为，因此属于
社会互助，不属于社会保险。

D项正确，生病时使用医保卡进行住院报销属于医疗报销，是我国社会保障制度中的医疗保险，因此属于社会保险。

故正确答案为D。

4、下列诗句所描述的现象与其原理对应正确的有几项：

①飞流直下三千尺——能量守恒定律

②满架蔷薇一院香——分子的运动

③潭清疑水浅——光沿直线传播

④长河落日圆——光的反射

 A．1

 B．2

 C．3

 D．4

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查科技常识。

①正确，能量守恒定律是指能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，它只会从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体
转移到其它物体，而能量的总量保持不变。“飞流直下三千尺”意思是高崖上飞腾直落的瀑布好像有几千尺，水从高处落下，
重力势能转换为动能，符合能量守恒定律。

②正确，分子的运动是指分子永不停息地做无规则运动。“满架蔷薇一院香”意思是满架蔷薇惹得一院芳香，是因为蔷薇花香
中含有的分子是在不断运动的，向四周扩散，使人们闻到蔷薇花香，符合分子的运动。

③错误，“潭清疑水浅”意思是潭水清澈见底，感觉潭水很浅，原因是光线发生折射，当光线从水中斜射入空气中时，折射光
线会远离法线，因此，人会感觉池底的位置上升，潭水变浅，与光沿直线传播无关。

④错误，“长河落日圆”意思是无尽黄河上落日浑圆，诗人观察到的落日并不是太阳的实际位置，而是光线经过不均匀的大气
时发生了折射形成的虚像，太阳的实际位置在地平线以下。

故①②对应正确，③④对应错误。

故正确答案为B。

5、下列有关我国当前社会发展状况的论述，错误的是（　　）。
 A． 城乡基本养老保险制度初步建立

 B． 城乡免费义务教育全面实现

 C． 全民医保基本实现

 D． 城乡基本医疗卫生制度初步建立

『正确答案』
A
『答案解析』
“十八大”报告对过去五年的工作进行了总结，基本公共服务水平和均等化程度明显提高；教育事业迅速发展，城乡免费义务
教育全面实现；社会保障体系建设成效显著，城乡基本养老保险制度全面建立，新型社会救助体系基本形成；全民医保基本
实现，城乡基本医疗卫生制度初步建立；保障性住房建设加快推进；加强和创新社会管理，社会保持和谐稳定。A项，城乡
基本养老保险制度为全面建立，不是初步建立。
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